

**ЕКАТЕРИНОДАР – КРАСНОДАР.
ПУТЕШЕСТВИЕ ПО ГОРОДУ (заочное).**

Урок кубановедения в 3 классе.

Цели:

- закрепить знания учащихся об истории создания города Краснодара; познакомить с его архитектурными произведениями искусства;
- развивать интерес к прошлому и настоящему своей малой Родины.

Оборудование: игровое поле с секторами, слайды, аудиозапись песни «Мы с тобой казаки», музыкальной заставки телевизионной передачи «Что? Где? Когда?».

Подготовка к уроку: изготовление игрового поля, макета скрипичного ключа, подготовка детей – игроков (7 человек).

I. Организационный момент.

II. Введение в тему урока.

Учитель: Сегодня наш урок будет необычным. Мы проведем его в форме интеллектуальной игры «Что? Где? Когда?».

Прослушайте внимательно стихотворение Кронида Обойщикова и определите тему, которой будет посвящена наша игра.

*Екатеринодар – Краснодар
Они близки и двуедины
И предстают во всей красе –
Казачий град Екатерины
И Красный дар России всей.*

*И навсегда уже отлиты
И в герб, и в гордые слова
Его победы и открытья,
Его легенды и молва.*

*С особняками атаманов
И с новых зданий крутизной
Встает из легкого тумана
Мой город близкий и родной.*

III. Изучение нового.

1.) Вступительное слово учителя.

- О чем же пойдет речь на уроке?

Действительно, тема нашего урока - город Краснодар, его история, архитектура.

На юге России расположен город Краснодар – столица Кубани. Среди южных городов России – это один из своеобразных городов. Прожитые им годы стали таким уникальным богатством, которым нельзя не гордиться.

Краснодар отнюдь не древний и даже по большому счету не очень старый город. Однако в его биографии отмечено столько значительных событий, переплелось столько великих судеб, что самые древние и самые старые города вполне могут уступить ему первенство в богатстве истории.

Итак, знатоки нашего класса помогут познакомиться вам с историей города Краснодара.

(Под музыку игроки занимают свои места.)

Учитель: Итак, игра началась!

2.) Игра.

(Под фонограмму заставки передачи «Что? Где? Когда?», запускается стрелка, после ее остановки учитель задает вопрос игрокам.)

СЕКТОР 1

Учитель: Уважаемые знатоки! Против вас играет старожил города Лука Фомич Толстопяттов. Внимание, вопрос!

Вопрос

- Столицей нашего края является город Краснодар. А как он появился, вы знаете?

Ответ (отвечает один из игроков)

9 июня 1793 года казаки пришли к тому месту, где в реку Кубань впадала степная речушка Карасун и где русские солдаты по приказу А.В. Суворова построили небольшое укрепление - Архангельский редут. Перебравшись на правый берег Карасуна, казаки очутились в густом дубовом лесу, с трех сторон охваченном водами быстрой Кубани. Это место называлось Карасунский кут. Своенравная река здесь круто изгибалась, делая кут неприступным для неприятеля с трех сторон. С военной точки зрения лучшего места для поселения не сыскать. Здесь и решили построить казаки главный войсковой город. По преданию, войсковой атаман Захарий Чепега, указав рукой на колючие заросли у Карасунского кута, воскликнул: «Быть здесь граду!».

(Показ учителем города Краснодара на карте Краснодарского края.)

Учитель:

Там, где выгнула

русло река,

Как подкову,

У глинистой кручи,

Свиток царский

был предком раскручен

И прочитан под гул

тростника.

- Здесь границу держать,

Защищать от врагов,

И пшеницу сажать,

И растить казаков...

Так родился главный город Кубани – Екатеринодар, который теперь называется Краснодаром. Первое время город не имел своего имени, и лишь в октябре 1793 года в документах появилось имя – Екатеринодар. Казаки назвали свой город в честь императрицы Екатерины Великой.

СЕКТОР 2

Учитель: Уважаемые знатоки! Против вас играет житель города Ярославль Петр Иванович Фомин. Внимание, вопрос!

Вопрос

- На гербе моего родного города Ярославля изображен черный медведь, который держит на левом плече золотую секиру. Расскажите, какой герб имеет город Краснодар и что он обозначает.

Ответ

Герб города составлен на основе исторического Герба города Екатеринодара, высочайше утвержденного в 1849 году.

Изображение на Гербе крепостной стены символизирует Екатеринодарскую крепость, открытые ворота - символ дружелюбия и открытости города.

Атаманская булава символизирует столицу Черномории, резиденцию атамана Черноморского казачьего войска, бунчуки - символы черноморского казачества. Четыре перекрещивающихся

знамени, с вензелями императрицы Екатерины II, императоров Павла I, Александра I, Николая I, пожалованные войску императорами на момент принятия Герба, символизируют заслуги черноморского казачьего войска. Золотой вензель императрицы Екатерины II говорит о том, что город был назван Екатеринодаром в ее честь. 59 золотых звезд символизируют количество казачьих станиц в черноморском казачьем войске в 1849 году.

Золотой цвет поля Герба - цвет богатства, символ могущества, веры, знатности, постоянства, прочности.

Серебряный цвет поля Герба - цвет чистоты, правдивости, благородства.

Червлёный цвет - символ любви, мужества, смелости, великодушия.

Черный цвет - мудрости, осторожности, постоянства.

Лазоревый - честность, верность.

Зеленый цвет - символ надежды, изобилия, обновления жизни и здоровья.



Герб утвержден решением городской Думы Краснодара от 7 июля 2005 года. (слайд 1)

СЕКТОР 3

Учитель: Уважаемые знатоки! Против вас играет Матрена Ивановна Тугодумова, жительница города Краснодара. Внимание, вопрос!

Вопрос

- Где хранились наиболее ценные казачьи реликвии?

Ответ

В 1890 году вырос белокаменный Александро – Невский собор по проекту талантливого выпускника Петербургской Академии художеств казака Ивана Черника. Этот величественный храм был не только местом крупных городских и войсковых торжеств (его посещал в 1888 году император Александр III, в 1914 году – Николай II), но и хранилищем наиболее ценных реликвий кубанского казачества. В 1932 году храм был уничтожен, но, к счастью, несколько лет назад его восстановили. (слайд 2)



© реликвий и город ч Александро-Невского войскового собора в Екатеринодаре. 1909 г.

СЕКТОР 4

Учитель: Ребята, против вас играет ученик 11 класса Вася Рожкин. Внимание, вопрос!

Вопрос

- *Степной город украшала
Арка триумфальная.
Много лет тому назад
Возвели ее как подарок.
Кто подскажет мне: кому?
В честь чего и почему?*

Ответ

На пересечении улиц Екатерининской (сейчас Мира) с улицей Котляревской (сейчас Седина) стояла Царская арка (или Царские ворота). Она была построена в форме русского кокошника в честь приезда императора Александра III в 1888 году. Этот памятник архитектуры был разрушен в 1928 году. (слайд 3)



(Словарная работа: кокошник – старинный нарядный женский головной убор с высоким полукруглым щитком.)

МУЗЫКАЛЬНАЯ ПАУЗА

(Исполнение детьми класса песни «Мы с тобой казаки».)

СЕКТОР 5

Учитель: Уважаемые знатоки! Против вас играет житель г. Санкт – Петербурга Иван Игнатьевич самохвалов. Внимание, вопрос!

Вопрос

- Какой памятник был установлен в вашем городе в начале XX века, отчасти похожий на памятник, который стоит на Невском проспекте в городе Санкт – Петербурге?

Ответ

В 1907 году в центре города в Екатерининском сквере был установлен бронзовый памятник Екатерине II по проекту академика М.О. Микешина.

М.О. Микешин получил заказ сделать памятник Екатерине II и запорожским казакам в 1892 году в связи со 100 – летием со дня переселения черноморцев на Кубань

4 января 1893 года он пером набросал первую композицию...

На трехстороннем постаменте гранита стоит фигура от ног которой ниспадает вернутый свиток – грамота от года, за боевую службу черноморским казакам земли на ва в гордой позе стоит князь слева – деятели Черноморско-скаковой судья Антон Голова-грамоту, атаман Сидор Белый, его, и Захарий Чепега – казаков – переселенцев, бя крестом. На одной из ника Микешин изобразил ря с бандурой и вдохновенным Шевченко.



(Словарная работа: *кобзарь* – ий украинский певец; *бандура* – украинский щипковый инструмент; *Тарас Шевченко* – известный поэт.)

Художник дни и ночи памятником, оставляя на сон сы. 19 января 1896 года Михаил Осипович скончался от инфаркта.

Памятник Екатерине был закончен одесским художником Б.В. Эдуардсом.

Отчасти он напоминает тот, который и поныне украшает Невский проспект в г. Санкт – Петербурге, только выглядит он более величественно.

из красного императрицы, длинный раз-30 июня 1792 «дарящая» Кубани. Спра-Г.А. Потемкин, го войска: вой-тый, читающий слушающий первый атаман осеняющий се-сторон памят-слепого кобза-лицом Тараса

странствующий

народный

украинский

трудился над считанные ча-

Этот памятник был полностью разрушен, но 3 года назад восстановлен по сохранившимся фотографиям. (слайд 4)

СЕКТОР 6.

Учитель: Уважаемые знатоки! Против вас играет домохозяйка Яблочкина. Она спрашивает...

Вопрос

- Как называлась самая первая улица Екатеринодара?

Ответ

В январе 1795 года вся территория «новостроящегося войскового града» была разделена улицами на одинаковые по размерам кварталы, в которых должны были строиться дома, торговые лавки, ремесленные мастерские, войсковые здания. Главной улицей стала Красная, протянувшаяся с юга на север – от строящейся крепости в бескрайнюю кубанскую степь. Название Красная означало «красивая», «лучшая», «парадная». (слайд 5)

СЕКТОР 7

Учитель: Ребята, учитель из города Краснодара Галина Ивановна Шпаргалкина спрашивает...

Вопрос

- Какое учебное заведение в городе Екатеринодаре называли «красным» и почему?

Ответ

В 1803 году в Екатеринодаре открывается первая школа Войска казачьего (14 декабря 1806 года она преобразована в уездное начальное училище). Кубанский историк с юмором вспоминает о прошлом школы. Вот он волнительный, радостный миг, запоминающийся на всю жизнь! – ученик первый раз пришел в первый класс, где преподавали полуграмотные дьячки. «Школяр, - пишет он, - являлся в обитель науки в праздничном кафтане и с таким большим, как он сам почти, горшком каши... наставник, приняв дары, - кусок шелковой материи и медный ключ к дверям знаний – гривну медных денег... ставил между невкусною умственной пищей вкусную кашу и погружал в недра символического яства ложку». Когда же горшок опустошался, его пустой и звонкий, ученики выносили и вешали на самый высокий кол плетня... и с расстояния, указанного перстом наставника, разбивали...»

Черноморское уездное училище, находилось на территории городского парка им. Горького, было основано на деньги, собранные К.В. Россинским у населения. Оно занимало отдельный деревянный дом крестообразной формы, имевший круглый мезонин, увенчанный надстройкой в виде фонаря, где помещался 20 – фунтовый колокольчик. Этим звонким колокольчиком школьный сторож каждое утро созывал, в 8 часов, учителей и учеников к началу занятий. Железная крыша училища была окрашена красной масляной краской и издали привлекала взоры людей. Отсюда и пошло название училища.

(Словарная работа – перст – палец; мезонин – надстройка над серединой дома; гривна – денежная единица Древней Руси; фунт – 409 граммов $20 \times 409 = 9180$ граммов = 9 кг 180г.)

3.) *Подведение итогов игры (награждение игроков памятными сувенирами).*

IV. Заключительная часть.

V. Домашнее задание: придумать вопросы для знатоков на тему «Краснодар».